

για μια ζωή δίχως  
φόβο διωγμού



**NEWSLETTER**  
**ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2015**



**ΕΛΛΗΝΙΚΟ**  
**ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ**  
**ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΤΕΣ**

## NEWSLETTER ΕΣΠ – ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2015

### ΠΡΩΤΟΦΑΝΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΧΕΙΜΩΝΑΣ

Το «Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες» σας καλωσορίζει στο τέταρτο και τελευταίο newsletter του 2015. Θα θέλαμε να σας ευχαριστήσουμε θερμά που υπήρξατε συνοδοιπόροι μας σε ένα δύσκολο έτος και να σας καλέσουμε να επεκτείνετε τη στήριξή σας και τη νέα χρονιά που αρχίζει γεμάτη προκλήσεις, καθώς η πρωτοφανής προσφυγική κρίση που βιώνει η χώρα μας έρχεται τώρα να δοκιμαστεί και από έναν δύσκολο χειμώνα.

Στο newsletter του ΕΣΠ για το τελευταίο τρίμηνο του έτους περιλαμβάνεται η ανακοίνωση του ΕΣΠ που καταδικάζει τις τρομοκρατικές επιθέσεις στο Παρίσι, αλλά και μια ευχάριστη νότα, καθώς μοιραζόμαστε μαζί σας δύο πρόσφατες σημαντικές επιτυχίες του ΕΣΠ. Ακόμη, μπορείτε να διαβάσετε την ανοιχτή επιστολή προς τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τον Πρωθυπουργό, την οποία προσυπογράφουν 8 οργανώσεις μαζί με το ΕΣΠ, και ζητούν να δοθεί ένα τέλος στους θανάτους στο Αιγαίο. Τέλος, μπορείτε να βρείτε μια επιλογή από ενδιαφέρουσες εξελίξεις από 7 προγράμματα που τρέχουν.

Καλή ανάγνωση και ευτυχισμένο το καινούργιο έτος!

#### ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- Ανακοίνωση σχετικά με τις τρομοκρατικές επιθέσεις στη Γαλλία
- Η Ελλάδα αποζημιώνει αιτούντα άσυλο που προσέφυγε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου για την επιβολή του μέτρου της επ' αόριστον κράτησης
- Το Διοικητικό Εφετείο Αθηνών αναστέλλει την εκτέλεση αρνητικής απόφασης της Αρχής Προσφυγών για οικογένεια πρόσφυγα από τη Συρία
- ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ: Όχι άλλες χαμένες ζωές στο Αιγαίο!
- Εξελίξεις στις δράσεις μας

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το έργο και τις δράσεις μας, πατήστε [εδώ](#).

## ΤΟ ΕΣΠ ΣΤΗΝ ΕΙΔΟΜΕΝΗ

Το «Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες» βρίσκεται στην Ειδομένη ήδη από τον Απρίλιο του 2015. Ωστόσο από τον περασμένο Οκτώβριο, σταθερή αποστολή του ΕΣΠ, στον καταυλισμό παρακολουθεί και καταγράφει την πραγματικότητα των μετακινούμενων πληθυσμών όπως αυτή εξελίσσεται και αλλάζει μέρα με την ημέρα στην περιοχή.

Οι αποστολές αποτελούμενες από μέλη των γραφείων του ΕΣΠ στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα, έχουν σταθερή παρουσία στον καταυλισμό (μέρα και νύχτα), ενεργούν στο πεδίο εντοπίζοντας άτομα που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικά ομάδες (ασυνόδευτοι ανήλικοι, γυναίκες, οικογένειες - μονογονεϊκές οικογένειες, άτομα με αναπηρία, θύματα εκμετάλλευσης), φροντίζουν για τη μετάβασή τους με ασφάλεια από τα σύνορα και την πρόσβασή τους σε υπηρεσίες και δομές φιλοξενίας. Επιπλέον συνεργάζονται με τις υπόλοιπες οργανώσεις σε μια προσπάθεια συντονισμού της προστασίας των ατόμων στον καταυλισμό και εργάζονται πυρετωδώς για την επίλυση των προβλημάτων.

Ιδιαίτερης σημασίας δράση είναι η συνεισφορά της αποστολής σε συνεργασία με λοιπές οργανώσεις (ΑΡΣΙΣ, Save the Children, την Ύπατη Αρμοστεία για τους Πρόσφυγες κ.α.) στην προσπάθεια εντοπισμού και διαχείρισης των ασυνόδευτων ανηλίκων που εμφανίζονται στον καταυλισμό, με τη δημιουργία μιας εσωτερικής και κοινά αποδεκτής διαδικασίας υποστήριξής τους.

Τα εβδομαδιαία ενημερωτικά δελτία του ΕΣΠ αποτυπώνουν την κατάσταση των μετακινούμενων πληθυσμών, δίνοντας ακριβείς πληροφορίες για τα σημαντικότερα γεγονότα που διαδραματίζονται στην Ειδομένη και απαιτούν εγρήγορση, ταχύτατους και άμεσους χειρισμούς για την προστασία του προσφυγικού πληθυσμού.

Η σταθερή παρουσία του ΕΣΠ στον καταυλισμό της Ειδομένης χρηματοδοτείται από το Ίδρυμα “Open Society Institute”, σε συνεργασία με την “Open Society Initiative for Europe of the Open Society Foundations”.

Διαβάστε τις αναφορές [εδώ](#)

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ

Το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες καταδικάζει απερίφραστα τις τρομοκρατικές επιθέσεις από τζιχαντιστές ισλαμιστές στο Παρίσι, τη νύχτα της 13ης Νοεμβρίου 2015 και εκφράζει τη βαθύτατη θλίψη του για τις ζωές των αθώων ανθρώπων που χάθηκαν στο βωμό της εξτρεμιστικής δράσης. Συμμερίζεται το πένθος και εκφράζει τα συλλυπητήριά του προς το γαλλικό λαό για την ιταμή επίθεση που δέχθηκε η χώρα. Η επίθεση αυτή είναι επίθεση που πλήττει όχι μόνο την Γαλλία και τους κατοίκους της αλλά τις θεμελιώδεις αξίες της δημοκρατίας, της ελευθερίας και του κράτους δικαίου που η Γαλλία πρώτη και η Ευρώπη σήμερα εκφράζουν.

Ο σκοπός των τρομοκρατών είναι να φοβίσουν και να αλλάξουν την ευρωπαϊκή κοινωνία και να υπονομεύσουν τις αρχές πάνω στις οποίες εδράζεται το ευρωπαϊκό μοντέλο δημοκρατικής ειρηνικής συμβίωσης σε μια δημοκρατική και πολιτισμένη κοινωνία.

Τα ευρωπαϊκά κράτη και οι κοινωνίες μας θα αντιδράσουν με όλα τα μέσα που επιτρέπει ο νόμος για την αντιμετώπιση της απειλής αυτής στις αξίες και τον τρόπο ζωής μας. Στον αγώνα αυτό, ωστόσο, δεν πρέπει να μετατρέψουμε σε παράπλευρη απώλεια εκείνους που πρώτοι φεύγουν για να γλυτώσουν από τους τρομοκράτες που χθες χτύπησαν το Παρίσι: τους πρόσφυγες που φθάνουν κυνηγημένοι στην ήπειρό μας, φεύγοντας από τη μισαλλοδοξία και τον φανατισμό.

Η μάχη κατά της τρομοκρατίας δεν πρέπει να στρέψει τη χώρα μας και την Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και την ελληνική κοινωνία αντίθετα στις βασικές αρχές και υποχρεώσεις μας για να παρέχουμε προστασία σε αυτούς που διώκονται από τους ίδιους αντιπάλους. Θα ήταν η πρώτη νίκη των εχθρών της δημοκρατίας και της ελευθερίας μας.

## **Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΝΕΙ ΑΙΤΟΥΝΤΑ ΑΣΥΛΟ ΠΟΥ ΠΡΟΣΕΦΥΓΕ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΗ ΤΟΥ ΜΕΤΡΟΥ ΤΗΣ ΕΠ' ΑΟΡΙΣΤΟΝ ΚΡΑΤΗΣΗΣ**

Με την απόφαση LOHAR κατά Ελλάδας που δημοσιεύθηκε την 12.11.2015, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, επικύρωσε τον διακανονισμό μεταξύ εξυπηρετούμενου του Ελληνικού Συμβουλίου για τους Πρόσφυγες και των Ελληνικών αρχών, τον οποίο πρότειναν οι τελευταίες και απεδέχθη ο προσφεύγων. Σύμφωνα με αυτόν η Ελληνική Κυβέρνηση οφείλει να καταβάλει το ποσό των 6.500 ευρώ ως αποζημίωση εξαιτίας της επιβολής επ' αόριστον μέτρου κράτησης, κατ' εφαρμογή της Γνωμοδότησης 44/2014 του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους (ΝΣΚ).

Συγκεκριμένα πρόκειται για περίπτωση πολίτη τρίτης χώρας ο οποίος κρατήθηκε για συνολικό διάστημα πλέον των 21 μηνών στα Κέντρα Κράτησης Κορίνθου και Αμυγδαλέζας από τον Ιανουάριο του 2013 μέχρι και τον Οκτώβριο του 2014. Με τη συνδρομή της Νομικής Υπηρεσίας του Ελληνικού Συμβουλίου για τους Πρόσφυγες προσέφυγε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, υποστηρίζοντας μεταξύ άλλων ότι η επιβολή επ' αόριστον μέτρου κράτησης (πέραν του νόμιμου επιτρεπόμενου διαστήματος κράτησης των 18 μηνών) είναι παράνομη και ότι τα Ελληνικά Δικαστήρια δεν του εξασφάλισαν αποτελεσματική προστασία, καθώς οι Αντιρρήσεις κατά κράτησης που είχε καταθέσει ενώπιον του Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών, δηλαδή το μοναδικό ένδικο μέσο που είχε στη διάθεση του στην εσωτερική έννομη τάξη, απορρίφθηκαν. Η υπόθεση ολοκληρώθηκε μετά την αποδοχή του διακανονισμού που πρότειναν οι Ελληνικές Αρχές, σύμφωνα με τον οποίο οφείλουν να καταβάλλουν αποζημίωση ύψους 6.500 ευρώ στον προσφεύγοντα.

Το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες εκφράζει την ικανοποίηση του για το γεγονός ότι, με αυτόν τον τρόπο, οι Ελληνικές Αρχές αναγνώρισαν ενώπιον του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ότι η επιβολή, κατ' εφαρμογή της Γνωμοδότησης του ΝΣΚ 44/2014, του μέτρου της επ' αόριστον κράτησης εις βάρος πολιτών τρίτων χωρών που κρατούνται διοικητικά είναι παράνομη και χαιρετίζει την πρωτοβουλία της Ελληνικής Κυβέρνησης να προτείνει αποζημίωση στον εξυπηρετούμενο.

Υπενθυμίζουμε ωστόσο ότι η υπ' αριθμ. 4000/4/59 από 28.2.2014 Απόφαση του Υπουργού Δημόσιας Τάξης, με την οποία επικυρώθηκε η υπ' αριθμ. 44/2014 Γνωμοδότηση του ΝΣΚ, δεν έχει μέχρι σήμερα ανακληθεί, παρά τη ρητή δέσμευση των συναρμόδιων Υπουργών ήδη από τον Φεβρουάριο του 2015 (βλ. το από 17.2.2015 [Δελτίο των Αναπληρωτών υπουργών Προστασίας του Πολίτη και Μεταναστευτικής Πολιτικής σχετικά με τα κέντρα κράτησης](#)).

Με βάση τα παραπάνω, και λαμβάνοντας υπόψη και τη σχετική απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες καλεί τις Ελληνικές Αρχές να ανακαλέσουν άμεσα την υπ. αριθμ. 4000/4/59 από 28.2.2014 Απόφαση του Υπουργού Δημόσιας Τάξης, η οποία δεν έχει θέση σε ένα κράτος δικαίου και ταυτόχρονα υπενθυμίζουμε ότι και μόνο η διατήρηση της συγκεκριμένης Υπουργικής Απόφασης, ασχέτως πρακτικής εφαρμογής, συνιστά παραβίαση της εθνικής νομοθεσίας και των διεθνών συμβάσεων που δεσμεύουν τη χώρα.

\* Η απόφαση LOHAR κατά Ελλάδα είναι διαθέσιμη [εδώ](#).

Σχετικώς μπορείτε να συμβουλευτείτε και παλιότερα Δελτία Τύπου του ΕΣΠ:

- [«Παράνομη η επ' αόριστον διοικητική κράτηση» \[25.5.2014\]](#)
- [«Επιστολές σε Επίτροπο Μάλστρομ και Υπουργείο Δημόσιας Τάξης για τη παράταση διοικητικής κράτησης – Νέα γραπτή παρέμβαση του ΕΣΠ» \[8.5.2014\]](#)
- [«Επ' αόριστον κράτηση: μια ευθεία προσβολή του εθνικού, ευρωπαϊκού και διεθνούς δικαίου» \[8.4.2014\]](#)

## ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΦΕΤΙΟ ΑΘΗΝΩΝ ΑΝΑΣΤΕΛΛΕΙ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΑΡΝΗΤΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΓΙΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΠΡΟΣΦΥΓΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΡΙΑ

### Εισαγωγή

Το «Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες» παρεμβαίνει όσο το επιτρέπουν οι δυνάμεις του στην εξελισσόμενη προσφυγική κρίση στην Ελλάδα, με εκατοντάδες χιλιάδες νέους εισερχόμενους πρόσφυγες να προσπαθούν να διασχίσουν τα σύνορα σε διάφορα σημεία εισόδου, με αποκλειστικό σκοπό – οι περισσότεροι – να εγκαταλείψουν τη χώρα το συντομότερο δυνατόν για άλλες χώρες της Ευρώπης.

Η οργάνωση δεν ξεχνά, ωστόσο, την ανάγκη συνδρομής σε πρόσφυγες ήδη για χρόνια εγκατεστημένους στην Ελλάδα, αιτούντες άσυλο ή μη, το μέλλον των οποίων εξακολουθεί να είναι αβέβαιο. Τα πρόσωπα αυτά, μεταξύ των οποίων και Σύριοι που δεν εισήλθαν πρόσφατα στη χώρα, εξακολουθούν να αναμένουν την εξέταση του αιτήματός τους για τη παροχή προστασίας από την Ελλάδα, έχουν αναπτύξει δεσμούς με τη χώρα μας, μιλούν τη γλώσσα και έχουν δημιουργήσει οικογένειες. Πλήττονται ιδιαίτερα από την οικονομική κρίση και αντιμετωπίζουν –ακόμα και μετά την τυχόν αναγνώρισή τους από τα αρμόδια κρατικά όργανα – ιδιαίτερα προβλήματα επιβίωσης και ένταξης. Η νομική συνδρομή των προσώπων αυτών δεν εντάσσεται σε κανένα χρηματοδοτούμενο στην Ελλάδα πλαίσιο και πραγματοποιείται μόνο στο βαθμό που είναι εφικτή η διάθεση ανθρώπινου δυναμικού από τις ελληνικές ΜΚΟ.

Με την ευκαιρία της παρακάτω υπόθεσης, την οποία κοινοποιούμε χωρίς να αναφέρουμε τα πραγματικά προσωπικά στοιχεία των προσώπων, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι εκκρεμεί ακόμα η εξέταση πολλών παλαιών αιτημάτων ασύλου, ότι η νέα Υπηρεσία Ασύλου δεν διαθέτει το απαραίτητο ανθρώπινο δυναμικό για τη γρήγορη εξέταση των σε εκκρεμότητα αιτημάτων και τη διαχείριση των νέων διαδικασιών (όπως το relocation), ότι η Αρχή Προσφυγών δεν λειτουργεί αυτή τη στιγμή για την εξέταση αιτημάτων σε δεύτερο βαθμό. Επισημαίνουμε τέλος τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί από τη νέα προβλεπόμενη διαδικασία

χορήγησης ανθρωπιστικού καθεστώτος από το αρμόδιο πλέον Υπουργείο Εσωτερικών, στο οποίο υπάγονται και περιπτώσεις ανθρωπιστικού καθεστώτος που είχε χορηγηθεί από τη διαδικασία ασύλου.

Σας προωθούμε λοιπόν ένα «διαφορετικό» δελτίο τύπου, με αφορμή την απόφαση 473/6.11.2015 του IB Τμήματος του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών που αποφάσισε την αναστολή εκτέλεσης απορριπτικής απόφασης της Αρχής Προσφυγών που αφορά οικογένεια πρόσφυγα από τη Συρία. Σημειώνουμε ότι το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες έχει ζητήσει την ακύρωση της απόφασης της Αρχής Προσφυγών επικαλούμενο παραβίαση διατάξεων του ελληνικού, ευρωπαϊκού και διεθνούς δίκαιου που προστατεύουν τη ζωή, την υγεία, την οικογένεια καθώς και το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού. Επιπλέον ζητείται η ακύρωση, επειδή η Επιτροπή δεν είχε νόμιμη σύνθεση, δεν τηρήθηκε το δικαίωμα προηγούμενης ακρόασης των θιγόμενων πριν την έκδοση δυσμενούς απόφασης και η υπόθεση δεν παραπέμφθηκε στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, προκειμένου να κρίνει αν συντρέχουν λόγοι χορήγησης άδειας διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους, παρά τη μειοψηφία ενός εκ των τριών μελών της Επιτροπής.

\*\*\*

### *Δελτίο Τύπου*

Η Irine από τη Γεωργία και ο Elias από τη Συρία είχαν την ατυχία να αναγκαστούν να εγκαταλείψουν τις χώρες τους για διαφορετικούς λόγους και την τύχη να συναντήσουν ο ένας τον άλλο στην Αθήνα. Την ευτυχία τους επισφράγισε η γέννηση του παιδιού τους πέρσι το καλοκαίρι. Διαψεύδοντας τα δυσοίωνα ιατρικά χρονικά, ο νεογέννητος άγγελος πάλεψε γενναία για να κρατηθεί στη ζωή και άντεξε τις διαδοχικές χειρουργικές επεμβάσεις. Οι γονείς του, περήφανοι για το μικρό τους αγγελούδι που δεν τους απογοήτευσε, δεν έχασαν στιγμή την πίστη και την ελπίδα τους. Και οι τρεις μαζί τα είχαν καταφέρει και πίστευαν ότι κανένας δεν μπορούσε να τους χωρίσει.

Όταν οι τρεις τους ήρθαν στο Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, λίγο μετά τα Χριστούγεννα, είχαν δυστυχώς λυγίσει. Η Αρχή Προσφυγών είχε αποφασίσει ότι η Irine και ο γιος της δε δικαιούνταν προστασία στην Ελλάδα, ούτε άξιζαν να εξεταστεί η δυνατότητα χορήγησης άδειας διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους. Δεν αξιολογήθηκε επαρκώς το γεγονός ότι ο πατέρας του παιδιού περίμενε ακόμα να εξετασθεί το αίτημά του για την παροχή προστασίας από την Ελλάδα, ούτε το γεγονός ότι λόγω καταγωγής από τη Συρία είχε δικαίωμα προστασίας. Έπρεπε, λοιπόν, να φύγουν από την Ελλάδα μέσα σε 60 μέρες, χωρίς τον Elias, ο οποίος ως αιτών άσυλο δεν έχει δικαίωμα να ταξιδέψει εκτός Ελλάδας. Η Irine ήταν σε απόγνωση, αν έφευγαν από την Ελλάδα, δε θα αποχωρίζονταν μόνο τον Elias, αλλά και την ελπίδα να συνεχίσει να παλεύει το παιδί τους για τη ζωή του. «Στη Γεωργία οι χειρουργικές επεμβάσεις και τα φάρμακα δεν είναι για όλους, μόνο για όσους μπορούν να πληρώσουν», μας είπε.

Μας ζήτησαν να πάμε στο Δικαστήριο. Τους εξηγήσαμε ότι δε θα ήταν εύκολο. Μόνο μία θετική απόφαση γνωρίζαμε τα τελευταία χρόνια. Ο άγγελος, όμως, δε μας άφησε περιθώρια να κάνουμε πίσω. Αλλά και ο Elias θέλησε να μας καθησυχάσει: «Ευχαριστούμε που θα μας βοηθήσετε, ακόμα και αν χάσουμε το δικαστήριο. Δεν έχουμε άλλη επιλογή, πρέπει να μείνουμε ενωμένοι. Αν ήταν αλλιώς τα πράγματα, θα επέστρεφα με την οικογένειά μου στη Συρία, αλλά τώρα στην πατρίδα μου μας περιμένει μόνο ο θάνατος».

Η πρώτη παράταση ζωής τους δόθηκε με «Προσωρινή Διαταγή» του Διοικητικού Εφετείου την άνοιξη. Την προηγούμενη εβδομάδα, ενώ το αγγελούδι τους νοσηλευόταν στο Νοσοκομείο Παιδών περιμένοντας ακόμα

μία επέμβαση, έγινε το θαύμα! Το Διοικητικό Εφετείο αποφάσισε την αναστολή της εκτέλεσης της απόφασης της Αρχής Προσφυγών. Η οικογένεια του Elias και της Irine μπορεί να μείνει – για την ώρα – ενωμένη στην Ελλάδα, όπου δεν κινδυνεύει η ζωή τους και να ελπίζουν ακόμα σε τελική θετική έκβαση της διαδικασίας. Ούτε η ζωή του παιδιού τους θα κινδυνεύσει. Οι δικαστές, οι γιατροί και κυρίως οι γονείς του φροντίζουν γι' αυτόν. Ο μικρός άγγελος, εξάλλου, δεν αφήνει περιθώρια σε κανέναν να παραιτηθεί, να φοβηθεί, να υποχωρήσει.

Από το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, του ευχόμαστε να ξεπεράσει γρήγορα το πρόβλημα της υγείας του, να κερδίζει όλες τις μάχες στη ζωή του και οι γονείς του να τον καμαρώνουν. Ευχόμαστε, επίσης, να εξαλειφθούν οι αιτίες που βάζουν σε κίνδυνο τη ζωή όλων των μικρών αγγέλων στη Γη. Μέχρι τότε, ας μην υπάρχουν αποφάσεις αρχών εξέτασης αιτημάτων διεθνούς προστασίας σαν τη συγκεκριμένη, για να μην έχουμε ανάγκη από θαύματα με απόφαση Δικαστηρίου.

## **ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ: ΟΧΙ ΑΛΛΕΣ ΧΑΜΕΝΕΣ ΖΩΕΣ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ!**

**ΠΡΟΣ: ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΖΑΝ-ΚΛΩΝΤ ΓΙΟΥΝΚΕΡ  
& ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΑΛΕΞΗ ΤΣΙΠΡΑ**

Αθήνα, 30 Νοεμβρίου 2015

Κύριε Πρόεδρε, Κύριε Πρωθυπουργέ,

Υπό το φως των τραγικών γεγονότων των τελευταίων ημερών και την απώλεια τόσων ανθρώπινων ζώων από τις τρομοκρατικές επιθέσεις, στο Αιγαίο εξακολουθεί να εκτυλίσσεται μία άλλη τραγωδία, καθώς εκατοντάδες άνθρωποι που χρήζουν προστασίας -μεταξύ των οποίων και πολλά παιδιά- χάνουν τη ζωή τους στην προσπάθειά τους να φθάσουν στην ελληνική-ευρωπαϊκή επικράτεια και να ζητήσουν προστασία.

Είναι αξιοσημείωτο μάλιστα ότι μεγάλος αριθμός προσφύγων που επιχειρούν να φθάσουν στο ευρωπαϊκό έδαφος έχουν εγκαταλείψει τη χώρα καταγωγής τους λόγω διώξεων από τις δυνάμεις που ανέλαβαν την ευθύνη για την επίθεση στο Παρίσι.

Δεδομένου ότι η ζωή αποτελεί το υπέρτατο ανθρώπινο δικαίωμα και η προστασία του δικαιώματος αυτού αποτελεί προτεραιότητα σε κάθε περίπτωση, απευθυνόμαστε σε εσάς προκειμένου να σας ζητήσουμε να λάβετε τα απαραίτητα μέτρα προκειμένου να τερματιστεί η απώλεια ζώων στο Αιγαίο.

Οι απώλειες αυτές θα μπορούσαν να έχουν αποφευχθεί εάν ήσαν διαθέσιμοι ασφαλείς τρόποι πρόσβασης στην ελληνική-ευρωπαϊκή επικράτεια, όπως η ευρείας κλίμακας επανεγκατάσταση (resettlement) από τις τρίτες γειτονικές χώρες στις οποίες έχουν καταφύγει οι πρόσφυγες προς τις ευρωπαϊκές ή άλλες χώρες που έχουν τη δυνατότητα να τους υποδεχθούν, αλλά και η διάνοιξη ασφαλούς διόδου προσέγγισης της ελληνικής-ευρωπαϊκής επικράτειας από τα χερσαία σύνορα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση παρέχει πολύ περιορισμένες δυνατότητες ασφαλούς πρόσβασης στην Ευρώπη, όπως η απευθείας επανεγκατάσταση (resettlement) προσφύγων από τις τρίτες χώρες στις οποίες έχουν καταφύγει (π.χ. Ιορδανία, Λίβανο, Τουρκία) στις χώρες-μέλη της ΕΕ, παρότι αυτό θα διασφάλιζε την ασφαλή μετάβαση

των προσφύγων στην Ευρώπη χωρίς καμία διακινδύνευση και χωρίς την ανάγκη να προσφύγουν στις υπηρεσίες διακινητών.

Παράλληλα ο φράχτης που έχει ανεγερθεί στα χερσαία ελληνοτουρκικά σύνορα εμποδίζει την πρόσβαση των δικαιούχων προστασίας στην ελληνική-ευρωπαϊκή επικράτεια και τους αναγκάζει να ακολουθήσουν την εξαιρετικά επικίνδυνη θαλάσσια οδό, κάτι που έχει προκαλέσει μεγάλο αριθμό θυμάτων. Και αυτό συμβαίνει παρά το γεγονός ότι η Ελλάδα έχει υποχρέωση που απορρέει από το διεθνές, κοινοτικό και ελληνικό δίκαιο να διασφαλίζει την προστασία της ανθρώπινης ζωής και τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα.

Λαμβάνοντας υπ' όψιν ότι και η Επιτροπή Ανθρώπινων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ στις [συστάσεις της προς την Ελλάδα](#) τις οποίες εξέδωσε πριν από λίγες μέρες μεταξύ άλλων αναφέρει ότι «το συμβαλλόμενο Κράτος (δηλαδή η Ελλάδα) ενθαρρύνεται να επιτρέπει -σε συνεννόηση με τους διεθνείς και περιφερειακούς εταίρους του και τους γείτονές του- στους μετανάστες που επιθυμούν να εισέλθουν στο έδαφός του, την πρόσβαση σε ασφαλή σημεία εισόδου, όπου θα μπορούν να αξιολογηθούν οι αιτήσεις τους για άσυλο».

Οι υπογράφουσες Οργανώσεις ζητάμε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ελληνική Κυβέρνηση:

- να αναπτυχθούν επαρκή και αποτελεσματικά προγράμματα επανεγκατάστασης (resettlement) των προσφύγων από τις τρίτες χώρες προς το έδαφος των κρατών - μελών
- να διευρυνθεί σημαντικά το πρόγραμμα μετεγκατάστασης (relocation) προσφύγων από την Ελλάδα προς άλλα κράτη – μέλη τόσο ως προς τον αριθμό των προσφύγων που μπορούν να μετεγκατασταθούν όσο και ως προς τις επιλέξιμες χώρες καταγωγής τους
- να παρασχεθεί η απαραίτητη τεχνική και οικονομική συνδρομή στην Ελλάδα
- να απομακρυνθεί ο φράχτης στα ελληνοτουρκικά σύνορα και σε κάθε περίπτωση να ληφθούν άμεσα τα μέτρα που απαιτούνται για την παροχή ασφαλούς διόδου των προσώπων που χρήζουν προστασίας στα χερσαία ελληνοτουρκικά σύνορα
- να ληφθεί μέριμνα ώστε οι εισερχόμενοι δικαιούχοι προστασίας να απολαύουν κατάλληλων συνθηκών υποδοχής, με σεβασμό πρωτίστως της ανθρώπινης αξιοπρέπειας

ΟΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ (αλφαβητικά):

[ΑΙΤΗΜΑ](#)

[ΑΡΣΙΣ - Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων](#)

[Δίκτυο Κοινωνικής Υποστήριξης Προσφύγων & Μεταναστών](#)

[Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών του Ελσίνκι](#)

[Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες](#)

[Ελληνικό Φόρουμ Προσφύγων](#)

[PRAKSIS](#)

[Πρωτοβουλία για τα Δικαιώματα των Κρατουμένων](#)



ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟ ΑΣΥΛΟ

<http://asylum-campaign.blogspot.gr>

[ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ](#) - ΕΙΔΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΜΕ ΟΗΕ (ECOSOC)

ΣΟΛΩΜΟΥ 25 - ΕΞΑΡΧΕΙΑ, 106 82 ΑΘΗΝΑ

TEL: (+30) 210 38 00 990 FAX: (+30) 210 38 03 774 EMAIL: [gcr1@gcr.gr](mailto:gcr1@gcr.gr)

Like us! <http://www.facebook.com/gcr.gr> Follow us! <https://twitter.com/#!/GCRefugees>



ΚΑΜΠΑΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟ ΑΣΥΛΟ,  
WEB: <http://asylum-campaign.blogspot.gr>,  
E-MAIL: [kampaniagiatoasylo@gmail.com](mailto:kampaniagiatoasylo@gmail.com)

## ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΜΑΣ

Το ΕΣΠ μοιράζεται μαζί σας ιστορίες οικογενειών, τις οποίες στήριξε με τον πιο απλό τρόπο, δίνοντας ένα αδιάβροχο, έναν υπνόσακο κτλ· ιστορίες αναγνωρισμένων προσφύγων που προσπαθούν να βρουν το δρόμο τους στην ελληνική γραφειοκρατία, με το ΕΣΠ για οδηγό· ιστορίες ρατσιστικής βίας που απαιτούν δικαιοσύνη· τις ιστορίες των ελληνικών νησιών που καλούνται να αντιμετωπίσουν μόνα τους ιδιαίτερα αυξημένες προσφυγικές ροές· ιστορίες θέλησης για ζωή και ανθρώπινου αγώνα που λέει όχι στα βασανιστήρια και το μίσος, με το ΕΣΠ να είναι εκεί σε κάθε δύσκολο βήμα· ιστορίες ανθρώπων που βρίσκουν το δρόμο τους σε μια νέα κοινωνία υποδοχής, με το ΕΣΠ να στηρίζει την ένταξή τους· και ιστορίες διαπολιτισμικού διαλόγου.

- **Immediate Refugee Relief**
  - **Κέντρο Ενημέρωσης για Αναγνωρισμένους Πρόσφυγες, δικαιούχους επικουρικής και ανθρωπιστικής προστασίας**
  - **Υποστηρικτικές, συνοδευτικές και νομικές υπηρεσίες σε θύματα εγκλημάτων μίσους**
  - **Monitoring of Entry Points, Asylum and Reception Conditions and Procedures for Refugees in Greece**
  - **ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ II: Ενισχύοντας την Αποκατάσταση Θυμάτων Βασανιστηρίων στην Ελλάδα**
  - **Υπηρεσίες μιας στάσης: ενδυνάμωση και ένταξη προσφύγων**
  - **Ενδυνάμωση του διαπολιτισμικού διαλόγου και ενίσχυση των κοινοτήτων Υπηκόων Τρίτων Χωρών για την προάσπιση και άσκηση των θεμελιωδών δικαιωμάτων τους**
- 
- **Immediate Refugee Relief**

Το πρόγραμμα αυτό αποτελεί την απάντηση του ΕΣΠ στις δύσκολες συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στο πεδίο. Παρά την ειδίκευση του οργανισμού πρωτίστως στην παροχή κοινωνικής στήριξης και νομικής βοήθειας, δεν μπορούσαμε να μείνουμε αμέτοχοι στην ανθρωπιστική κρίση που διαμορφωνόταν μπροστά στα μάτια μας. Ενισχύσαμε, λοιπόν, περαιτέρω την παρουσία μας στο πεδίο, μέσα από την παροχή ειδών πρώτης ανάγκης. Με τη στήριξη του World Jewish Relief, σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα, έχουμε καταφέρει να μοιράσουμε 250 υπνόσακους, 700 αδιάβροχα, 700 δωροεπιταγές για αγορές βασικών ειδών από μεγάλη αλυσίδα σούπερ μάρκετ και 2 αναπηρικά καροτσάκια, εξυπηρετώντας πάνω από 2.000 άτομα, καλύπτοντας, επιπλέον, μεταφορικά έξοδα και τοποθετώντας ευάλωτες περιπτώσεις σε ξενοδοχεία. Αντιδρώντας στην επιδείνωση της κατάστασης στην Ειδομένη, στάλθηκαν εκτάκτως κουβέρτες για να συνδράμουν τον εκεί πληθυσμό που είναι εκτεθειμένος σε πολύ χαμηλές θερμοκρασίες, ενώ έχουν στηριχτεί και αρκετές ιδιαίτερα ευάλωτες περιπτώσεις μέσω του προγράμματος.

Μερικές από τις περιπτώσεις που μας απασχόλησαν ιδιαίτερα είναι ένα ζευγάρι Σύρων που το νεογέννητο παιδάκι τους χρειάστηκε νοσηλεία. Στηρίξαμε τους γονείς τοποθετώντας τους σε ένα ξενοδοχείο πλησίον του νοσοκομείου, έως ότου το μωράκι τους να πάρει εξιτήριο. Ακόμη, καταφέραμε να καλύψουμε την μεταφορά με αεροπλάνο μιας μόνης μητέρας με το ανήλικο τέκνο της από τη Λέσβο στην Αθήνα, καθώς το παιδί πάσχει

από εγκεφαλική παράλυση και η διαδρομή με το πλοίο θα ήταν επιβαρυντική για την υγεία του και μια περιττή ταλαιπωρία και για τους δύο. Υπάρχουν κι άλλες ιστορίες που θα μπορούσαμε να μοιραστούμε μαζί σας. Αρκεί, όμως, να σας μεταφέρουμε το τεράστιο αντίκτυπο που μπορεί να έχει η παροχή ακόμη και ενός απλού αδιάβροχου την ώρα της ανάγκης. Ένα χαμόγελο και μια στιγμή ελπίδας στο δύσκολο ταξίδι τους.

*Με τη στήριξη του World Jewish Relief*

- **Κέντρο Ενημέρωσης για Αναγνωρισμένους Πρόσφυγες, δικαιούχους επικουρικής και ανθρωπιστικής προστασίας**

Κατά το μήνα που πέρασε το Κέντρο Ενημέρωσης για Αναγνωρισμένους Πρόσφυγες συνέχισε να στηρίζει την ομάδα στόχο, τόσο σε επίπεδο ενημέρωσης, όσο και σε επίπεδο υποστήριξης και συνδρομής. Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις και, όπου ήταν απαραίτητο, συνοδείες από τους κοινωνικούς λειτουργούς του Προγράμματος σε φορείς υγείας και δημόσιες υπηρεσίες, διευκολύνοντας την πρόσβασή τους σε αυτές και ενισχύοντας την προσπάθεια συνηγορίας υπέρ των προσφύγων. Πραγματοποιήθηκαν, επίσης, εγγραφές σε προγράμματα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας και δικτύωση με το Γραφείο Εύρεσης Εργασίας της Οργάνωσης, υποστηρίζοντας την προσπάθεια ένταξης της ομάδας στόχου, ενώ μας δόθηκε και η δυνατότητα της υλικής υποστήριξης ευάλωτων περιπτώσεων μέσα από δωρεές σε είδος, που πραγματοποιήθηκαν από πολίτες και ιδιωτικούς φορείς. Τέλος, σημαντικό για εμάς είναι το γεγονός ότι με τη στήριξη της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και την ενίσχυση του Προγράμματος καταφέραμε να καλύψουμε αναγκαία και επείγοντα κόστη ευάλωτων περιπτώσεων που αφορούσαν σε παράβολα προς δημόσιους φορείς, ιατρικές υπηρεσίες που δεν μπορούσαν να καλυφθούν από δημόσια νοσοκομεία και την στέγαση αναγνωρισμένου πρόσφυγα με κινητική αναπηρία, που ως τώρα δεν έχει γίνει δεκτός από κάποιο πλαίσιο φιλοξενίας, ακριβώς λόγω της αναπηρίας που αντιμετωπίζει.

Υπενθυμίζουμε, τέλος, στους αναγνώστες και στους εξυπηρετούμενούς μας ότι το Κέντρο Ενημέρωσης για Αναγνωρισμένους Πρόσφυγες δέχεται κάθε Τρίτη, Τετάρτη και Πέμπτη, από τις 11:00 πμ μέχρι τις 15:00 μμ, στα γραφεία του ΕΣΠ, Σολωμού 25, στον 2ο Όροφο.

*Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR)*

- **Υποστηρικτικές, συνοδευτικές και νομικές υπηρεσίες σε θύματα εγκλημάτων μίσους**

Κατά το χρονικό διάστημα 27-29 Οκτωβρίου 2015, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στην Κω στο πλαίσιο του προγράμματος σε συνεργασία με το «Ελληνικό Φόρουμ Προσφύγων» και την «Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου». Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής μας, μιλήσαμε με μάρτυρες ενός σοβαρού περιστατικού βίας που συνέβη στο νησί εις βάρος νεοαφιχθέντων στο νησί προσφύγων. Συγκεκριμένα τα μεσάνυχτα της 3ης Σεπτεμβρίου 2015, μια ημέρα πριν την επίσκεψη των Επιτρόπων κ. Αβραμόπουλου και κ. Τίμερμανς, αυτόκλητη ομάδα «αγανακτισμένων πολιτών» συγκεντρώθηκε, κραδαίνοντας σανίδες, ξύλινα ρόπαλα και σιδηρογροθιές στην πλατεία έξω από το μέγαρο της Αστυνομικής Διεύθυνσης Κω. Στη συνέχεια, προέβη σε λεκτικές προσβολές εις βάρος της εθνικής καταγωγής των συγκεντρωμένων, ανάμεσα στους οποίους υπήρχαν οικογένειες με παιδιά. Οι λεκτικές προσβολές σύντομα κλιμακώθηκαν σε βιαιοπραγίες. Για το περιστατικό, το ΕΣΠ κατέθεσε μηνυτήρια αναφορά ενώπιον του κ. Εισαγγελέα Εφετών Δωδεκανήσου.

*Το έργο χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία στο πλαίσιο του Προγράμματος «[Είμαστε όλοι Πολίτες](#)», το οποίο είναι μέρος του συνολικού Χρηματοδοτικού Μηχανισμού του ΕΟΧ για την Ελλάδα, γνωστού ως*

**EEAGrants.** Διαχειριστής Επιχορήγησης του Προγράμματος είναι το [Ίδρυμα Μποδοσάκη](#). Στόχος του Προγράμματος είναι η ενδυνάμωση της κοινωνίας των πολιτών στη χώρα μας και η ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης, της δημοκρατίας και της βιώσιμης ανάπτυξης.

- **Monitoring of Entry Points, Asylum and Reception Conditions and Procedures for Refugees in Greece**

Στο πλαίσιο του προγράμματος «Monitoring of Entry Points, Asylum and Reception Conditions and Procedures for Refugees in Greece», το ΕΣΠ πραγματοποιεί αποστολές σε διάφορα σημεία εισόδου και εξόδου της χώρας ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Μπορείτε να βρείτε το σύνολο των μέχρι τώρα εκθέσεων που αποτυπώνουν τα ευρήματα της κάθε αποστολής [εδώ](#). Ο γενικός στόχος του έργου είναι να εξασφαλιστεί ο σεβασμός των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων των προσφύγων, εστιάζοντας στην πρόσβαση σε ένα αποτελεσματικό και δίκαιο σύστημα παροχής ασύλου για όλους και κατάλληλες υπηρεσίες υποδοχής κατά την άφιξη στην Ελλάδα. Ακολουθούν πληροφορίες για την πιο πρόσφατη αποστολή που διεξήχθη στη Λέρο, καθώς και παραπομπή στην αντίστοιχη έκθεση.

*Δράση στηριζόμενη σε χρηματοδότηση από το Ίδρυμα “Open Society Institute”, σε συνεργασία με την “Open Society Initiative for Europe of the Open Society Foundations”*

#### Αποστολή ΕΣΠ στη Λέρο

Το διάστημα 21-22-23 Οκτωβρίου πραγματοποιήθηκε αποστολή του ΕΣΠ στο νησί της Λέρου από δύο (2) δικηγόρους, μία (1) κοινωνική λειτουργό και δύο (2) διερμηνείς, στις γλώσσες αραβικά, κουρδικά (κιρμαντζί) και φαρσί /νταρί.

Οι βασικές διαπιστώσεις της αποστολής ήταν οι εξής:

1. Παντελής απουσία / οργάνωση συνθηκών υποδοχής εκ μέρους του κρατικού μηχανισμού.
2. Έλλειψη διερμηνέων στα περισσότερα στάδια της διαδικασίας.
3. Έλλειψη κεντρικού σχεδιασμού και πλάνου, τόσο βραχυπρόθεσμου, πολλώ δε μάλλον μακροπρόθεσμου.
4. Η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και οι ΓχΣ υποκαθιστούν το Κράτος σε ζητήματα καίριας σημασίας, όπως είναι η προσωρινή στέγαση και η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, ασφαλώς όμως αδυνατώντας να καλύψουν το σύνολο των υπέρμετρα αυξημένων αναγκών.
5. Η έντονη και δραστήρια παρουσία των εθελοντών και των αλληλέγγυων ενισχύει τις ως άνω οργανώσεις στην κάλυψη πολλών εκ των κενών που έχει δημιουργήσει η ανυπαρξία του κράτους στις συνθήκες υποδοχής, εντούτοις είναι προφανές ότι αυτό δεν επαρκεί, ούτε πρέπει να θεωρείται ως δεδομένο.
6. Αδυναμία εντοπισμού των ευάλωτων περιπτώσεων λόγω του ελλιπέστατου screening και ιδίως αδυναμία εντοπισμού των ασυνόδευτων ανηλίκων, ή ακόμα και απροθυμία εντοπισμού τους, τόσο από πλευράς αρχών όσο και οργανώσεων, καθώς εφόσον πράγματι εντοπιστούν, πρέπει ακολούθως να κρατηθούν υπό εξαιρετικά δυσμενείς συνθήκες μέχρι τη μεταφορά τους σε πλαίσιο φιλοξενίας, σε συνδυασμό και με την καθυστέρηση των διαδικασιών καταγραφής τους.
7. Αναπόφευκτη συνέπεια της επιδείνωσης του καιρού η αύξηση των ναυαγίων και γιγάντωση του κινδύνου απώλειας περισσότερων ανθρωπίνων ζωών στο Αιγαίο.

Για περισσότερα σχετικά με τα ευρήματα της αποστολής, δείτε [εδώ](#).

- **ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ II: Ενισχύοντας την Αποκατάσταση Θυμάτων Βασανιστηρίων στην Ελλάδα**

*Ο δικηγόρος του προγράμματος, Σπύρος Κουλοχέρης, καταπιάνεται με ένα πολύ ευαίσθητο θέμα, τη στρατολόγηση παιδιών, και μας μεταφέρει μια νότα ελπίδας για τη δύναμη του Ανθρώπου να ονειρεύεται...*

«Η στρατολόγηση παιδιών στον εμφύλιο είναι φαινόμενο συχνό, όπως συχνό και το φαινόμενο της βάνουσης κακοποίησης τους και των βασανιστηρίων που αυτά υπέστησαν.

Μια τέτοια περίπτωση στο πρόγραμμα «Προμηθέας II» είναι ο J.M. από το Αφγανιστάν. Βρίσκονταν σε ηλικία 8 ετών όταν οι Ταλιμπάν σκότωσαν τον πατέρα του και στρατολόγησαν τον ίδιο. Τον χρησιμοποιούσαν σαν “αναλώσιμο” να μεταφέρει προμήθειες στην πρώτη γραμμή. Ένοιωσε πολλές φορές να περνάν οι σφαίρες δίπλα του. Κάποια φορά μια σφαίρα πέρασε ξυστά μέσα απ’ τη μασχάλη του καίγοντας το ρούχο που φορούσε. Του φέρονταν εξευτελιστικά και τον βασάνιζαν, μεταξύ άλλων απειλώντας τον να τον σκοτώσουν ρίχνοντας σφαίρες στα πόδια του για να διασκεδάζουν.

Καταφέρνει να αποδράσει στα 15 του και μετά από ένα εξουθενωτικό ταξίδι χρόνων φτάνει στην Ελλάδα. Εδώ παρουσιάζει ψυχωτικά επεισόδια και φιλοξενείται σε ειδική δομή κατά καιρούς. Υποβάλλει αίτημα ασύλου με την παλιά διαδικασία, όταν το ποσοστό αναγνώρισης της προσφυγικής ιδιότητας ήταν σχεδόν μηδενικό. Συλλαμβάνεται, αν και «είχε χαρτιά» με τις επιχειρήσεις «σκούπα» και κρατείται, παρακαλώντας να πάρει τα φάρμακά του. Δεν εισακούγεται. Τον φέρνουν σε άθλια κατάσταση στη δευτεροβάθμια επιτροπή ασύλου να δώσει συνέντευξη. Χωρίς φάρμακα, χωρίς νομική στήριξη, όντας σε άθλια κατάσταση απορρίπτεται.

Όταν ήρθε στα γραφεία μας κάθιδρος και ταραγμένος, το αίτημά του ήταν να «ξεναβγάει χαρτιά». Χάρης στη συνεργασία των φορέων που παρακολουθούσαν την ψυχική του υγεία και με νέα έγγραφα υποβάλαμε εδώ στο ΕΣΠ μεταγενέστερο αίτημα ασύλου. Στις συναντήσεις μαζί του απλός, σαφής, ευγενικός, χαμογελαστός και με απίστευτη δύναμη μέσα του. Στην συνέντευξη για την υποστήριξη του μεταγενέστερου αιτήματος ασύλου του ήμουν δίπλα του. Ψύχραιμος με ενάργεια ξεδίπλωσε την απίστευτη ιστορία του. Εξήγησε, επίσης, αναλυτικά τι του συνέβαινε όταν δεν έπαιρνε τα φάρμακά του και ότι με την φαρμακευτική αγωγή ήταν καλά. Του μιλάει άσχημα το αφεντικό του, μου εκμυστηρεύτηκε αργότερα, και περιμένει να αναγνωριστεί πρόσφυγας για να κάνει δική του δουλειά.

Η περίπτωσή του αποδεικνύει ότι οι άνθρωποι που βλέπουμε στο πρόγραμμα Προμηθέας είναι όσοι επεβίωσαν από τα βασανιστήρια στην πατρίδα τους και τις αντίξοες συνθήκες στο ταξίδι τους: ότι, παρ’ όλο που αντιμετωπίστηκε από τις αρχές σαν σκουπίδι στις επιχειρήσεις «σκούπα» και έμεινε χωρίς φαρμακευτική αρωγή, επεβίωσε και από αυτή την εξευτελιστική αντιμετώπιση. Και ότι αξίζει το αυτονόητο, που έπρεπε να είχε από την πρώτη στιγμή, που έφτασε στη χώρα αυτή. Ανατρέπει ακόμα και τα στερεότυπα του θύματος, αλλάζει την εικόνα του στιγματισμένου ψυχικά άρρωστου και γίνεται σημείο αναφοράς για τη δύναμη του Ανθρώπου να ξεπερνά όσα του συμβαίνουν και να προχωρά, να ονειρεύεται, να ελπίζει...»



Co-funded by the European Union

- **Υπηρεσίες μιας στάσης: ενδυνάμωση και ένταξη προσφύγων**

Σας θυμίζουμε ότι το πρόγραμμα αυτό αποσκοπεί στην πρόληψη του κοινωνικού αποκλεισμού των προσφύγων, με έμφαση στους πλέον ευάλωτους εξ αυτών, μέσω της παροχής αλληλοσυμπληρωματικών υπηρεσιών στοχεύοντας στην ενδυνάμωση και την ένταξη των προσφύγων. Η ενδυνάμωση αυτή, υποστηρίζει τους πρόσφυγες στην προσπάθειά τους να ενταχθούν στην ελληνική κοινωνία, και επιδιώκει την αυτονομήσή τους, ώστε να αντιμετωπιστεί ο κοινωνικός αποκλεισμός που ελλοχεύει, η επικείμενη φτώχεια και να εξασφαλιστούν τα δικαιώματα που προβλέπει το νομικό τους καθεστώς.

*Από τα 1.200 άτομα που θα ωφεληθούν από την Υπηρεσία μιας στάσης (ONE STOP SHOP), η κοινωνική λειτουργός του προγράμματος, Ντιλέκ Νταλγκίτς, θέλησε να μοιραστεί μαζί μας μια επιτυχημένη περίπτωση εξυπηρετούμενου.*

«Ο Η.Σ.Μ. κατάγεται από το Ιράν και βρίσκεται στην Ελλάδα από το 2007. Κατά την έναρξη της συνεργασίας του με το ΕΣΠ, ήταν άστεγος, χωρίς κανένα εισόδημα, αντιμετώπιζε πρόβλημα χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών και βρισκόταν σε ιδιαίτερα επιβεβαρυμμένη συναισθηματική κατάσταση. Ύστερα από σταθερή και στοχευμένη παρέμβαση κατάφερε να ξεπεράσει τα παραπάνω προβλήματα, να ανακτήσει την κοινωνική του λειτουργικότητα και, σήμερα, έχει καταφέρει να εργάζεται και να συντηρεί ο ίδιος οικονομικά τον εαυτό του. Μέσα από συνεργασία με τον ίδιο και με την καθοδήγηση της ομάδας του προγράμματος, έβγαλε όλα τα απαραίτητα νομικά έγγραφα για την αγορά εργασίας (Α.Φ.Μ, άδεια εργασίας, ατομικό βιβλιάριο υγείας, ΑΜΚΑ κτλ). Στην συνέχεια, συνεκτιμώντας τις ανάγκες, τις θεωρητικές γνώσεις και την επαγγελματική εμπειρία του, ξεκίνησαν οι προσπάθειες προώθησης του στην αγορά εργασίας. Με πολύ επιμονή εκ μέρους του και με τη στήριξη του ΕΣΠ, βρέθηκαν δύο δουλειές. Σήμερα, πιο σίγουρος για τον εαυτό του, ο Η.Σ.Μ. συνεχίζει να μαθαίνει ελληνικά στο διαπολιτισμικό κέντρο του ΕΣΠ, την «ΠΥΞΙΔΑ», και εργάζεται σε δύο εταιρίες καθαρισμού.

Κάθε άτομο έχει την δική του προσωπικότητα και ψυχοσύνθεση και φέρει τα δικά του πολιτισμικά χαρακτηριστικά. Πίσω από κάθε πρόσφυγα, όμως, υπάρχει και ένα ολόκληρο κοινωνικό και πολιτικό σύστημα, οι συνθήκες του οποίου τον εξανάγκασαν να τραπεί σε φυγή για να προστατεύσει τη ζωή και την ελευθερία του. Υπάρχει, επίσης, μία επίπονη, συχνά τραυματική, διαδρομή προς την χώρα που θα νιώσει ασφαλής και θα ζητήσει άσυλο. Και, τέλος, η νέα κοινωνία υποδοχής, η στάση της οποίας θα επιδράσει καταλυτικά στον πρόσφυγα και θα καθορίσει σε σημαντικό βαθμό την ενσωμάτωσή του. Κατ' επέκταση, όλες οι αλλαγές της κοινωνίας υποδοχής αφορούν και την ομάδα των προσφύγων και επηρεάζουν ουσιαστικά την ένταξή τους και τη δουλειά μας. Μεταξύ άλλων, η σημερινή οικονομική κρίση αποτελεί μια νέα πρόκληση για αυτήν την ευάλωτη κοινωνική ομάδα. Το ΕΣΠ ως σημείο αναφοράς για τον Η.Σ.Μ. και για πολλούς πρόσφυγες έχει εντείνει τις προσπάθειές του για περαιτέρω στήριξη αυτή την δύσκολη περίοδο.»

*Ένα ακόμη θέμα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος περιγράφεται παρακάτω από τον δικηγόρο του προγράμματος, Στάθη Πουλαράκη, το οποίο έρχεται κι αυτό με τη σειρά του να αναδείξει τον αντίκτυπο της οικονομικής κρίσης στην ευάλωτη ομάδα των προσφύγων.*

«Ο Ο.Ν. είναι αναγνωρισμένος πρόσφυγας από το Ιράκ, ηλικίας 83 περίπου ετών σήμερα. Στην Ελλάδα διαμένει νόμιμα, μόνιμα και σταθερά από το έτος 1999. Από το 2006 μέχρι πρόσφατα ελάμβανε σύνταξη από τον ΟΓΑ ως ανασφάλιστος υπερήλικας. Με τη σύνταξη αυτή μπορούσε να συντηρεί τον εαυτό του και να διαβιώνει στοιχειωδώς αξιοπρεπώς (διατροφή, καταβολή μισθίου και ιατροφαρμακευτική ασφάλιση).

Κατ' εφαρμογή των διατάξεων του δεύτερου «μνημονίου» διακόπηκε από 1.1.2013 η καταβολή της σύνταξης αυτής, λόγω του ότι δεν πληρείται η προϋπόθεση προηγούμενης 20ετούς μόνιμης και νόμιμης διαμονής του στην Ελλάδα για τη συνέχιση καταβολής της ως άνω σύνταξης. Από το έτος 2013, που επήλθε η διακοπή της εν λόγω σύνταξης, δεν διαθέτει πλέον κανένα έσοδο με αποτέλεσμα να αδυνατεί να καλύψει ακόμα και τα στοιχειώδη για την αξιοπρεπή διαβίωσή του.

Με τη στήριξη της νομικής υπηρεσίας του ΕΣΠ, προσέφυγε κατά της διακοπής χορήγησης σύνταξης ως ανασφάλιστου υπερήλικα ενώπιον των ελληνικών διοικητικών δικαστηρίων. Με την προσφυγή επισημαίνεται ότι η διακοπή χορήγησης της ως άνω σύνταξης αντίκειται σε σειρά διατάξεων του Ελληνικού Συντάγματος, καθώς και διεθνών συμβάσεων προστασίας ανθρωπίνων δικαιωμάτων που δεσμεύουν την Ελλάδα. Παράλληλα, η προϋπόθεση προηγούμενης 20ετούς μόνιμης και νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα για τη συνέχιση καταβολής στο πρόσωπό του της εν λόγω σύνταξης, ενόψει της ιδιότητάς του ως αναγνωρισμένου πολιτικού πρόσφυγα συνιστά έμμεση διάκριση κατά παράβαση του διεθνούς, ενωσιακού και εθνικού δικαίου λόγω φυλετικής ή εθνοτικής καταγωγής.

Επειδή, στην προκείμενη περίπτωση, το επίδικο ζήτημα συνιστά ζήτημα γενικότερου ενδιαφέροντος που έχει συνέπειες για ευρύτερο κύκλο προσώπων, με αίτησή του το ΕΣΠ ζήτησε από το Συμβούλιο της Επικρατείας, την κατ' εξαίρεση εισαγωγή προς εκδίκαση της ως άνω εκκρεμούς προσφυγής ενώπιον του Ανωτάτου Δικαστηρίου της χώρας στο πλαίσιο «πρότυπης – πιλοτικής» δίκης.»

*Το έργο χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία στο πλαίσιο του Προγράμματος «[Είμαστε όλοι Πολίτες](#)», το οποίο είναι μέρος του συνολικού Χρηματοδοτικού Μηχανισμού του ΕΟΧ για την Ελλάδα, γνωστού ως [EEAGrants](#). Διαχειριστής Επιχορήγησης του Προγράμματος είναι το [Ίδρυμα Μποδοσάκη](#). Στόχος του Προγράμματος είναι η ενδυνάμωση της κοινωνίας των πολιτών στη χώρα μας και η ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης, της δημοκρατίας και της βιώσιμης ανάπτυξης.*

- **Ενδυνάμωση του διαπολιτισμικού διαλόγου και ενίσχυση των κοινοτήτων Υπηκόων Τρίτων Χωρών για την προάσπιση και άσκηση των θεμελιωδών δικαιωμάτων τους**

Μέσα από το δεύτερο newsletter του προγράμματος, το οποίο μπορείτε να βρείτε [εδώ](#), σας δίνεται η δυνατότητα να μάθετε περισσότερα για τις εκπαιδευτικές δράσεις που θα υλοποιήσει το ΕΣΠ σε 15 σχολεία Α'βάθμιας & Β'βάθμιας εκπαίδευσης του νομού Αττικής με θέμα «Ένα παιδί πρόσφυγας ονειρεύεται όπως εσύ...», καθώς και να γνωρίσετε τον Πάνο Χριστοδούλου, συγγραφέα του βιβλίου «Ο Ναβίντ δεν ήρθε για διακοπές», στο οποίο και βασίζεται η δράση. Ακόμη, παρουσιάζονται οι ενημερωτικές επισκέψεις που έγιναν σε διάφορες προσφυγικές και μεταναστευτικές κοινότητες, ενώ μπορείτε πάντα να ενημερωθείτε για την επικαιρότητα μέσα από τη θεματική Παρεμβάσεις και νέα από το χώρο του Ασύλου και της Μετανάστευσης στην Ελλάδα.

*Το έργο χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία στο πλαίσιο του Προγράμματος «[Είμαστε όλοι Πολίτες](#)», το οποίο είναι μέρος του συνολικού Χρηματοδοτικού Μηχανισμού του ΕΟΧ για την Ελλάδα, γνωστού ως [EEAGrants](#). Διαχειριστής Επιχορήγησης του Προγράμματος είναι το [Ίδρυμα Μποδοσάκη](#). Στόχος του Προγράμματος είναι η ενδυνάμωση της κοινωνίας των πολιτών στη χώρα μας και η ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης, της δημοκρατίας και της βιώσιμης ανάπτυξης.*



*Σας ευχαριστούμε για την ανάγνωση και τη στήριξή σας  
και σας ευχόμαστε καλές γιορτές!!!*